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S I T Z U N G S V E R L A U F 
 der Gemeinderatssitzung vom 07.03.2023 

 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung stellt die Beschlussfähigkeit fest, entschuldigt die 

Gemeindevertreter OV Andreas Kornherr, GGR Markus Gehring und schreitet zum 1. Punkt 

der Tagesordnung.  

 

TOP   1.) Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls vom 13.12.2022, GZ 6/2022. 

 

Gegen das Sitzungsprotokoll vom 13.12.202 werden keine Einwände erhoben. Es wird daher 

einstimmig genehmigt und unterfertigt. 

 

TOP   2.) Angelobung von Hrn. Robert Hendrych als Gemeinderat gem. NÖ Gemeinde- 

ordnung aufgrund der Zurücklegung des Mandats durch Hrn. Gregor Gschwandtner  

 

Der Bgm. berichtet, dass Herr GR Gregor Gschwandtner sein Mandat als Gemeinderat sowie 

seine Tätigkeiten in den Ausschüssen mit Schreiben vom 5.12.2022 zurückgelegt hat. Auf 

Grund seines Rücktritts wird Herr Robert Hendrych für eine Nachbesetzung nominiert.  

 

Hr. Bgm. verliest die Gelöbnisformel: Ich gelobe die Bundes- und Landesverfassung und alle 

übrigen Gesetze der Republik Österreich und des Landes Niederösterreich gewissenhaft zu 

beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützlich zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu 

wahren und das Wohl der Marktgemeinde Hadres nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern. 

Hr. Hendrych antwortet mit „Ich gelobe“. Hr. Bgm. bedankt sich für die Bereitschaft zur 

Mitarbeit. 

 

Herr Hendrych übernimmt von Herrn Gschwandtner auch die Funktionen im Ausschuss für 

Fremdenverkehr, Ortsbildgestaltung, Kunst und Kultur sowie im Ausschuss Güterwege, 

Landwirtschaft, Windschutzgürtel und Pacht.  

 

TOP   3.) Grundsatzbeschluss notweniger Umbaumaßnahmen beim alten Kindergarten 

zur  Schaffung einer weiteren Kindergartengruppe 

 

Am 19.4. gibt es eine Beschau mit Herrn Handl, Abt. Kindergärten, NÖ Landesreg., zwecks 

Raum- und Bedarfsfeststellung zur Schaffung einer weiteren Kindergartengruppe. Es wäre 

deswegen sinnvoll einen Grundsatzbeschluss für Umbaumaßnahmen zu fassen, damit mit den 

Arbeiten umgehend begonnen werden kann. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

TOP   4.) Beschlussfassung Errichtung eines Kosmotorik Parcours bei mind. 40%iger Förderung. 

 

Der Bürgermeister stellt den Antrag auf Errichtung eines Parcours. Dies soll aber nur bei einer 

Mindestförderung von 40% umgesetzt werden. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  
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TOP   5.) Beschlussfassung Sanierung Kanal bei L3 von Fa. Gantner bis zur Pulkaubrücke 

 

Die Straßenmeisterei Retz möchte im Frühjahr die Straße von Obritz bis zur Pulkaubrücke 

sanieren. Bevor dies gemacht wird, wäre es notwendig den Kanal in diesem Bereich zu 

machen, es sind € 60.000,- für diese Kanalmaßnahmen budgetiert. Neben allfälliger Arbeiten 

beim Abflussproblem Obritz Anfang/Siedlung, soll ein Teil hierfür verwendet werden. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

TOP   6.) Beschlussfassung Erhöhung Hort Gebühren ab 2024/25 

 

Der Bürgermeister stellt den Antrag auf Erhöhung der Gebühren für die 

Nachmittagsbetreuung im Hort. Der Gemeindevorstand hat folgenden Vorschlag 

ausgearbeitet:  

1-2 Tage/Woche von € 46,- auf € 50,-; 3 Tage/Woche von € 63,- auf € 68,-, 4 Tage/Woche 

von € 80,- auf € 86,- und 5 Tage/Woche von € 92,- auf € 100,-   

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

TOP  7.)   Beschlussfassung Gebühren Tagesbetreuungseinrichtung. 

 

Aufgrund einer Gesetzesänderung der NÖ Landesregierung ist die Vormittagsbetreuung ab 

dem Kindergartenjahr 2023/24 in der Tagesbetreuungseinrichtung bis 13.00 Uhr kostenlos. 

Aus diesem Grund ist der Ganztagstarif zu streichen und der Tarif für den halben Tag 

(Nachmittag) soll bestehen bleiben.  

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

TOP  8.) Beschlussfassung Bewilligung der Änderung von Grundstücksgrenzen sowie 

grundbücherliche Durchführung 

 

Herr Karl Niedermayer hat das Grundstück bei seinem Haus in Untermarkersdorf 207 

vermessen lassen. Lt. dem Teilungsplan der Zivilgeometer ARGE Vermessung, GZ 41175, 

werden 7 m² an die MG Hadres abgetreten.  

Die Familie Maria und Werner Schmid beantragen die lastenfreie Abschreibung des 

Trennstückes 1 mit der Fläche von 17 m² lt. Teilungsplan  der ARGE Vermessung, GZ 27220, 

an die MG Hadres.  

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

TOP   9.) Schreiben von Manfred Kasper. 

 

Herr Manfred Kasper hat ein Schreiben bezüglich des Erwerbs eines Grundstückes in der 

Kellergasse Hadres an den Gemeinderat Hadres abgegeben, dieses wurde dem Gemeinderat 

(bis auf Herrn Hendrych) vorab zur Kenntnisnahme zugeschickt. Hr. GGR Reinhard hat eine 

eine Stellungnahme dazu verfasst.  

Die Briefe liegen dem Protokoll mit der fortlaufenden Nummer 1 und 2 bei. 
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TOP 10.) Beschlussfassung Duldungs- und Benützungsvereinbarung in den Kellergassen. 

 

Frau Sandra Grafl hat ein Ansuchen zur Duldung und Benützung von 6 m² beim Presshaus 

vor dem Grundstück 972 angesucht. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

TOP 11.) Bericht Gebarungsprüfung. 

 

Die Kosten der Laternenbeleuchtung sind von € 56,- auf € 82,- gestiegen. Nach Nachfrage bei 

der EVN ist lt. GR Andreas Gartler keine Ermäßigung der Kosten möglich.  

Die Spenden für die Brunnen in Höhe von € 360,- sind nicht kostendeckend (Strom).  

 

TOP 12.)    Beschlussfassung Rechnungsabschluss 2022. 

 

Entsprechend der Kundmachung ist der Rechnungsabschluss 14 Tage zur öffentlichen 

Einsicht aufgelegen. 

 

Der Vorsitzende bringt dem Gemeinderat den Rechnungsabschluss zur Kenntnis. Da weiters 

keine Fragen sind, stellt er den Antrag, der Gemeinderat möge diesen beschließen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

TOP 13.)   Beschlussfassung über Darlehensangebote zu Errichtung eines Bauhofs in Hadres. 

 

Zur Errichtung eines Bauhofs in Hadres ist eine Darlehensaufnahme in Höhe von € 150.000,-, 

im Voranschlag vorgesehen. 

Es wurden Angebote bei der Raiba Seefeld-Hadres, Sparkasse Hadres, Volksbank Laa/Thaya 

(hat nicht eingereicht), Bawag-PSK sowie bei der HYPO NÖ eingeholt.  

 

Reihung: 

1. Sparkasse Haugsdorf  6-Monats Euribor + 0,6% Aufschlag 

2. HYPO NÖ   6-Monats Euribor + 0,62% Aufschlag 

3. BAWAG-PSK   6-Monats Euribor + 0,96% Aufschlag 

4. RAIBA Seefeld-Hadres 6-Monats Euribor + 1% Aufschlag 

 

Als Bestbieter wird die Sparkasse Hadres mit 0,6 über EURIBOR lt. Vorstand und 

unabhängigem  Bankexperten angesehen.  

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

TOP 14.)   Beschlussfassung Ankauf von Lichtmasten für das Außerort Hadres 

 

Dieser Punkt wird zurückgestellt, da keine genauen Zahlen vorhanden sind. 

 

TOP 15.)   Beschlussfassung Verkauf von Gemeindegrundstücken nach erfolgter 

Vermessung. 

 



Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 7.3.2023 Zl. 01/2023 

Seite 4 von 4 

Hr. Martin Krammer möchte ca. 23 m² vom Grundstück Nr. 3544/1 erwerben. Die 

Vermessung wird von der ARGE Vermessung, Hollabrunn ausgeführt. Preis 7,-/m² 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 16.)   Beschlussfassung Miete/Spende Strom alte Kellergasse Seitweg 

 

Der Gemeindevorstand hat in seiner letzten Sitzung den Vorschlag eines Kostenbeitrages 

(Miete) für Veranstaltungen im Seitweg in Höhe von € 50,-/Tag ausgearbeitet, zusätzlich zu 

den Stromkosten. Der Bgm. stellt den Antrag diesen zu beschließen. 

 

Beschluss: der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 17.)   Beschlussfassung Übernahme Grundstück bei Hubertuskapelle in öffentliches Gut. 

 

Damit die Anrainer an Ihre Grundstücke bei der Hubertuskapelle zufahren können, soll das 

neu vermessene Grundstück Nr. 2013/1 sowie das Grundstück 2009/2 in das öffentliche Gut 

übernommen werden. 

 

Beschluss: der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Der Bürgermeister fragt nach, ob der Gemeinderat noch Anliegen hat: 

 

GGR Hermann Fürnkranz möchte wissen, ob die Marktgemeinde Hadres von einer Klage von 

Herrn Thomas Landon betroffen sein kann. Der Bgm. kann dies weder bestätigen noch 

verneinen und erklärt hierzu auch mit dem Vizebgm. den bisherigen Sachverhalt bzw. Ablauf. 

 

Der Bürgermeister gratuliert den Gemeinderäten Markus Schwabl und Christian Brammer zu 

ihren Geburtstagen. 

 

Da des Weiteren nichts vorgebracht wird, schließt der Bgm. die Sitzung um 20.28 Uhr. 

 

 

        Der Bürgermeister:                                                            Die Schriftführerin: 

 

 

 

 

    .....................................                                      ....................................... 

 

 

 

 Gemeinderat:                                             Gemeinderat:    

 

 

 

 

     ........................................                                   ....................................... 


